

时政

非遗品牌大会在穗开幕 七个非遗工作站获授牌

12月27日，“2020非遗品牌大会（广州）”在广州图书馆开幕。粤菜烹饪技艺非遗工作站、广绣非遗工作站、广州玉雕非遗工作站、海珠区非遗展示中心工作站、沙湾非遗工作站、岭南传统技艺非遗工作站和永庆坊非遗工作站等7个新评的市级非遗工作站获颁发牌匾。广州市文广旅局表示，将通过建设非遗工作站，不断加强文化遗产保护传承，推动岭南优秀传统文化创造性转化、创新性发展，用社会合力促进非遗走进现代生活。

■采写：新快报记者 李佳文 通讯员 穗文广旅宣
■摄影：新快报记者 夏世焱



■昨日，“非遗活化 品牌振兴——2020非遗品牌展”在广州图书馆开展。

非遗品牌大会 成传统工艺振兴亮点

“非遗品牌大会已经成为传统工艺振兴中的一项重点工作，希望大会能够长期举办下去，把关心、参与传统工艺品牌建设的各界人士汇集起来，一年一度地总结会商品牌建设的经验做法，推出年度传统工艺品牌，共同推动传统工艺高质量发展。”文化和旅游部非物质文化遗产司一级巡视员王晨阳在致辞中表示，2018年以来，品牌大会先后围绕传承发展创新，对传统公益品牌建设进行了深入的探讨，为学界专家传承人和相关企业、新闻媒体搭建起一个有效的交流平台。

王晨阳表示，各级政府部门将和传承群体、专家、学者、设计师、企业和新闻媒体等各方力量一道共同努力，不断推出一批又一批能够充分展现中

华优秀传统文化内涵，体现中国传统工艺最高水平，具有国际知名度和影响力的中国传统工艺品牌。

非遗展示受到市民热捧

“今年尽管疫情让我们文化和旅游很多工作都是按下了暂停键，但是我们对非遗的传承和保护没有受到影响。”广州市文广旅局局长刘瑜梅在开幕式上表示，今年广州的非遗保护工作有三个亮点。首先是精心打造永庆坊的非遗街区，建设一批非遗大师工作室。从8月份开业以来，这里已经成为非常受欢迎的广州打卡地，成为游客品味广州百年气息、体验岭南文化艺术魅力的一个新窗口。其次是不断创新展示的方式，在地标建筑广州塔举办了多期形式多样的非遗展，给市民游客带来了别样的视觉冲击和更加

丰富的文化思考。第三个亮点就是广州市有4个非遗项目入选第五批国家级非遗推荐名单。

非遗品牌展将持续到1月3日

据了解，本届品牌大会在广州图书馆配套举行了“非遗活化 品牌振兴——2020非遗品牌展”，展期为12月26日至1月3日。参与展出的品牌包括：以徽州雕刻为核心创建的民营企业五百强之一“洪源及图”，国家级非遗代表性项目莞香制作技艺的保护传承品牌“尚正堂莞香”，创建于明朝万历年间拥有四百余年历史的中药老字号“陈李济”，苏绣艺术家姚惠芬创立的“琴芬绣庄”……通过以上品牌展示，从“非遗品牌与传承人”“非遗品牌与经济”“非遗品牌与生活”等多维度阐释品牌助力非遗发展的力量。

《柳忠秧诗歌选集》在广州首发

新快报讯 记者朱清海报道 “我深爱着您的圣美、您的浩荡，我怀抱了您的柔情和阳刚，您的一滴滴恩情哪，流进了亿万儿女的心房！”12月27日下午，《柳忠秧诗歌选集》（全四册）首发仪式在广州购书中心举行，现场座无虚席，一位诗友登台朗诵柳忠秧代表作《圣美大江》，赢得听众阵阵掌声。

《楚歌》《岭南歌》《国骚》《圣美大江》《天下江山黄鹤楼》《天下洞庭天下楼》……作为中国当代文化史诗创作的代表性人物，诗人、文化学者柳忠秧因病于2017年10月27日英年早逝。

其胞兄柳恩铭博士及柳忠秧妻子邓丽婷经历一年多时间，将其诗歌和评论整理成册，终于让《柳忠秧诗歌选集》在新年到来之前与读者见面。

首发仪式上，现场举行了向越秀区先烈中路小学、海珠区知信小学、天河区五山小学赠书仪式。“初中阶段，我们兄弟三人都遵父训，阅读和背诵了《唐绝句100首》《唐宋词100首》。这两本小册子让我们从此有了诗和远方。”柳恩铭在《柳忠秧诗歌选集》一书《总序》中写道：“我渴望比我年轻的一代又一代人能够读到中国最美的诗歌。”



■12月27日，《柳忠秧诗歌选集》（全四册）首发仪式在广州购书中心举行，现场举行赠书仪式。新快报记者 朱清海/摄

南汉二陵博物馆 广州市轨道交通九号线工程 获广州建筑大奖

新快报讯 记者王彤报道 12月25日，2020年广州市优秀工程勘察设计作品展暨交流大会、“优秀设计提升城市品质”名师精品论坛在白云国际会议中心举行，让城市更美好的好设计逐一走上“红地毯”。今年勘察设计评奖参评项目1054项，214个项目获得一等奖，其中“南汉二陵博物馆项目”获“建筑设计大奖”，“广州市轨道交通九号线工程设计总体总包项目”获“工程设计大奖”。

“南汉二陵博物馆是作为市博物馆和文物考古研究院的库房来使用的。”大会上，南汉二陵博物馆项目总建筑师冼剑雄揭秘了这座荣获大奖的建筑背后的故事。“我们用钢结构仿木结构的方式进行建造，布局上沿用了岭南传统故居结合岭南庭院的方式，颜色上用灰瓦结合中国红的方式，最终形成了建构逻辑完整，内外统一的结构。”

“地铁都是深埋地下，很难在外形上做创新。”忆及广州轨道交通九号线的工程设计，全国勘察设计大师史海鸥颇有感慨。史海鸥表示，九号线工程开展了溶洞处理关键技术、下穿高速铁路关键技术、城市轨道交通工程安全风险预防控制关键技术、全生命周期BIM信息化技术等方面研究，形成了10余项专利技术，在建设过程中成功攻克各种风险，未发生因岩溶而引起的较大风险事故，应该说在勘查、设计、施工全过程采取的措施是有效的，全线风险控制总体上是成功的。

“我们争取让获得一等奖的大师每人都负责一条城中村的改造。”大会上，市住建局总工程师赖慧芳说。据悉，广州城市更新的体量巨大。在今年召开的广州市深化城市更新推进高质量发展专题新闻发布会上，相关负责人透露未来10年内广州将推动400条城中村改造。未来，更多的村庄或将留下建筑大师的手笔。

据悉，本次会议在广州市住房和城乡建设局指导下，由广州市工程勘察设计行业协会主办，旨在加强广州优秀设计作品展示交流，激发广大勘察设计单位和勘察设计人员的创作热情，不断推进技术创新和设计创优，提升广州勘察设计行业整体水平。

越秀地产 YUEXIU PROPERTY

湾区中部 CENTRAL GBA REGION

越秀·星汇云城 STARRY SKY CITY

天河河北百亿学府大城

俯瞰珠江新城 推窗见白云山

约76-122m²二至四房·平层复式 广大附中实验小学/已开学

首付90万起 020 8728 3888 广州大道北 同和地铁站D出口/华快沙太出口



广告